Bakgrunns informasjon om etablering av

Norsk smerteforening

En norsk tverrfaglig forening for forskning og behandling av smerte 

(The Norwegian Pain Society)

I lengre tid har mange følt behov for en tverrfaglig forening for smerteinteresserte helsearbeidere i Norge. På Norsk Smerteforum i januar 2004 ble en gruppe nedsatt for  å forberede dette. Vi inviterer nå alle interesserte til å delta i etableringsprosessen og inviterer til et etableringsmøte  21. januar 2005 ved Rikshospitalet Universitetsklinikk  - samtidig med et  kort men godt faglig  møte.  Under  har vi  samlet  informasjon om  dette prosjektet.

Bakgrunn

Etter at Norges smerteinteresserte helsearbeidere har vært medlemmer av The Scandinavian Association for the Study of Pain (SASP), en offisiell regional avdeling av The International Association for the Study of Pain (IASP) fra 1976, har interessen for smerteforskning og smertebehandling økt i Norge. Nå snart 30 år etter er det behov for en norsk forening for klinikere og forskere som er interessert i fagfeltet. 

Farmasøytiske firma har arrangert nasjonale smertemøter der deltakerne har vært invitert spesielt. Disse møtene har ikke vært åpne for alle. I 2002 ble det derfor  sendt et brev  for å sondere interessen for en norsk tverrfaglig forening med statutter og formål svarende til de The International Association for the Study of Pain (IASP) og SASP har hatt i 30 år.  I  tilbakemeldinger  på  brevet ble det dokumentert interesse  behov for en tverrfaglig smerte​forening som kan være pådriver for smerteforskning og utarbeidelse av retningslinjer og standarder for smertebehandling og rehabilitering av smertepasienter i Norge. Det er også behov for en slik forening som hørings​instans for helsemyndigheters ulike tiltak som angår smertepasienter og smertebehanlding. 

Overordnet mål er å bedre forståelse av smerter og behandling av smertetilstander gjennom

· Å bidra til bedre tverrfaglige behandlingstilbud til personer med akutte og langvarige smerter.

· Å bidra til økt utdanning (grunnutdanning) og opplæring (videre og etterutdanning) i forståelse av smerte og smerte​behandling i Norge

· Å oppmuntre og stimulere til forskning omkring smertemekanismer og smerte​tilstander hos pasienter med akutte og langvarig smerter ved å bringe sammen leger, sykepleiere, fysioterapeuter, psykologer og andre fra profesjoner og fag som er interessert i og opptatt av smerteforskning og smertebehandling.

· Å bidra til at helsepersonell, helsepolitikere, og den allmenne befolkning i Norge, herunder pasientforeninger, blir opplyst om fremskritt i smerteforskning og smertebehandling, og bidra til at slike fremskritt blir tatt i bruk.

· Å påvirke helsemyndigheter og helseinstitusjoner til å prioritere smertebehandling og smerteforskning. 

· Å delta aktivt i offentlige utredninger, diskusjoner og høringer i saker som angår smertebehandling og smerteforskning

· Å samarbeide med nasjonale og internasjonale organisasjoner med lignende formål.

Medlemskap

Alle innen ulike helseprofesjoner og relevante fag med interesse for smerteforskning og smertebehandling kan være medlemmer. Dette gjelder leger av ulike spesialiteter, sykepleiere, fysioterapeuter, psykologer, og andre med relevant helsefaglig eller forskningsmessig bakgrunn. 

Styre og generalforsamling

Generalforsamling møtes  årlig og velger et tverrfaglig sammensatt styre.

Årlig faglig møte: 

Det planlegges å ha dette i januar måned, i første omgang fra fredag formiddag til lørdag ettermiddag.

Komiteer
Foreningens styre kan oppnevne komiteer og arbeidsgrupper, for eksempel:

Forskningskomité: Komiteens ansvar vil være å stimulere til forskning, være ansvarlig for prisutdelinger for vitenskapelige presentasjoner på årsmøtet. Når foreningen utlyser forskningsstipend, vil denne komiteen være innstillende organ for styret.

Retningslinjer for klinisk praksis: En komité kan være ansvarlig for å overvåke og utvikle prosedyrer og retningslinjer for kliniske aspekter ved smerte og smertebehandling. 

PR og publikasjon: En komité kan være ansvarlig for at informasjon og publikasjoner som utgår fra foreningen er kvalitetssikret og er tilgjengelig for relevante mottagere i et tilfredsstillende format. Denne komiteen kan være ansvarlig for utvikling av foreningens web-side og et nyhetsbrev.

Faglige kurs og møter: En komité kan ha ansvar for faglig program ved årsmøtet og for eventuelle kurs som foreningen måtte arrangere. Denne komiteen har også ansvar for å sikre at det vitenskapelige innhold i slike møter og kurs har høyest mulig standard og at de reflekterer ajourførte teorier og retningslinjer for behandling av smerter.

Pasient liaison komité: En komité bør ha ansvar for kontakt med pasientforeninger

Spesiell interessegrupper: 

Spesiell interessegrupper kan dannes, for eksempel

interessegrupper for akutt smerte, cancersmerte, for nevropatisk smerte, for smerte hos barn, smerte hos eldre, og andre

Stipend: 

For å oppmuntre og stimulere til forskning i ulike aspekter av smerte, bør foreningen etablere smerteforskningsstipend og belønninger for vitenskapelige presentasjoner ved foreningens årsmøte.

Publikasjoner:
Det planlegges et nyhetsbrev som med tiden kan bli et tidsskrift for norsk smerteforskning og smertebehandling.

Det kan utarbeides hjemmeside med informasjon om foreningens aktivitet, informasjon til pasienter, og allmenn informasjon til medlemmer og potensielle medlemmer.

Foreningen kan for eksempel publisere:

· Informasjon til pasienter om akutte postoperative smerter

· Informasjon til pasienter om kroniske smerter som ikke er relatert til kreft.

· Informasjon til pasienter og pårørende om smerter forårsaket av kreftsykdom

· Informasjon til pasienter om nerveskadesmerter (nevropatisk smerte).

· Anbefalinger om bruk av epidurale injeksjoner for rygg- og leggsmerter.

· Anbefalinger om riktig og ansvarlig bruk av sterke opioide analgetika til kroniske smerter.

· Anbefalinger om riktig og ansvarlig bruk av analgetika som inneholder svakere opioide​ analgetika.

· Informasjon om ikke-farmakologiske behandlinger.

· Liste over smerteklinikere og smertesentra i Norge

Farmasøytisk industri og andre industrimedlemmer:

Foreningen kan samarbeide med farmasøytisk industri som markedsfører medikamenter til lindring av akutte og kroniske smerter og med firma som lager utstyr til ikke-farmakologisk smertebehandling med samme målsetning. Dette vil være til gjensidig nytte og til pasientenes beste. Vanlig etiske retningslinjer for slikt samarbeid  vil følges.

Nordisk og internasjonalt samarbeid

Foreningen vil samarbeide med The Scandinavian Association for the Study of Pain (SASP) som er de nordiske lands offisielle IASP Chapter. Samarbeid med The International Association for the Study of Pain (IASP) og  The European Federation of IASP Chapters (EFIC) vil også måtte gå gjennom SASP. Kan hende  kan det norske styremedlem I SASP være  ex officio medlem I styret av Norsk smerteforening?
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